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Problema 1
Una sfera conduttrice isolata di raggio R = 15 c¢m viene caricata ad un potenziale Vp = 600 V rispetto

all’infinito.
1. Calcolare la quantita di carica presente nella sfera
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In seguito la sfera viene connessa mediante un filo conduttore di dimensioni trascurabili ad una seconda
sfera lontana, conduttrice e scarica, di raggio pari alla meta di quello della prima sfera.

2. Determinare il potenziale a cui si portano le sfere
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Problema 2 “

Un disco conduttore di raggio R = 2.0 m e spessore trascurabile ruota attorno al proprio asse con velocita
angolare w = 1.5x10° rad/s. 11 disco viene caricato con una carica Q = 6.3 nC, che si distribuisce

uniformemente su tutto il disco.

1. Determinare I’intensita del campo elettrico nelle immediate vicinanze del disco.
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2. Calcolare il campo di induzione magnetica nel centro del disco.
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3. Calcolare il vettore di Poynting in prossimita del centro del disco. Za R
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Problema 3
Due sbarrette conduttrici, ciascuna di resistenza R = (.15 2 e massa m = 100 g, poggiano senza attrito su
due binari metallici orizzontali di resistenza trascurabile formando una spira. La distanza trai binari¢ / = 75
cm. 1l sistema € immerso in un campo magnetico uniforme diretto perpendicolarmente al piano della spira e
d’intensita B = 0.60 T. La barretta 1 € in moto, si allontana dalla barretta 2 con velocita costante v; = 8.0
m/s, mentre all’istante iniziale la barretta 2 & ferma.

1. Determinare |’intensita iniziale di corrente circolante nella spira
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2. Determinare intensita, direzione e verso della forza agente sulla sbarretta 2 nell’istante iniziale
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3. Scrivere I’equazione della velocita della sbarretta 2 in funzione del tempo e I’intensita della corrente

che circola nel circuito dopo un tempo molto lungo. 1

N ﬁ"bﬂf( 2 (/("‘- Im=ma con Fe a CZ«(‘efdaix(é'v: L. wa( ‘hufi’ I P + Cjﬂ_uv\(/f\”
[ sA - 7 r . > ) / y a ’\/‘, 4&\/(1@ L [\/‘?
et L) Be e I(E]= BE (v-%(E]) ,

~—

dt 1 2 o ‘r = L tende a C
am kv (€Y 5 BC (-, (¢))
At (A - { J'(/,;)
~ L’\/VZ, e d (:.— Ctrn Z > é_lz,‘?yl =5 /\/‘;,L) = 4’( 1“ c



